

сторона тогдашней описательной литературы опять чрезвычайно любопытна исторически, какъ фактъ самостоятельного общественнаго интереса къ дѣлу. Ученые путешественники встрѣчали въ самыхъ далекихъ захолустьяхъ людей съ научной любознательностью, съ хорошимъ и разностороннимъ знаніемъ своего края, отъ которыхъ имъ случалось получать весьма полезную поддержку. Въ литературѣ второй половины столѣтія является новый разрядъ сочиненій, посвященныхъ именно мѣстнымъ изученіямъ. Не входя въ подробности этой литературы, укажемъ нѣкоторые факты. Однимъ изъ первыхъ дѣятелей этой мѣстной литературы былъ извѣстный Петръ Ивановичъ Рычковъ (1712 — 1777). Сынъ купца, водившаго дѣла съ иноземцами, Рычковъ не проходилъ никакой правильной школы, но владѣя хорошо нѣмецкимъ языкомъ (которому отецъ хотѣлъ выучить его для торговыхъ дѣлъ), нашелъ службу сначала въ купеческой конторѣ одного иностранца, а вскорѣ и казенное мѣсто бухгалтера въ таможнѣ. Въ этой же должности онъ отправился въ 1734 г. на службу въ «оренбургскую экспедицію», которою начальствовалъ называемый нами раньше Кириловъ, а за нимъ Татищевъ, извѣстный историкъ. Оба начальника были просвѣщенные люди, проникнуты великой ревностью къ изученію отечества, и подъ ихъ вліяніемъ Рычковъ усердно занялся изслѣдованіемъ края, въ которомъ проходила его служебная дѣятельность. Онъ дослужился до чиновъ и деревень, былъ членомъ-корреспондентомъ академіи наукъ и дѣятельнымъ писателемъ по исторіи оренбургскаго края, и по различнымъ вопросамъ торговой и хозяйственной практики. Много его сочиненій помѣщено было въ «Сочиненіяхъ и переводахъ, къ пользѣ и увеселенію служащихъ», Миллера, съ которымъ онъ велъ дѣятельную переписку, въ «Трудахъ» тогда только-что основаннаго Вольнаго экономического общества, отъ которого получалъ медали; было наконецъ и нѣсколько отдѣльныхъ изданій. Труды его обратили на себя вниманіе и въ нѣмецкой литературѣ, въ которой былъ въ тѣ годы вообще большой интересъ къ Россіи¹⁾.

¹⁾ „Исторія оренбургская“ помѣщена была въ „Сочиненіяхъ и переводахъ“, изд. Миллера, 1759; „Географія оренбургская, то есть обстоятельное описание оренбургской губерніи“, 2 ч. Спб. 1762 (нѣмецкіе переводы: пастора Газе въ Бюшингтомъ „Magazinie“, V, 1771, и Родде, Рига 1772); „Опытъ казанской исторіи древнихъ и среднихъ временъ“, Спб., 1767 (нѣм. переводъ, Рига, 1772); „Введеніе въ астраханской топографія“ и пр. (книга слабая), М. 1774. Наконецъ, онъ составилъ записки объ осадѣ Оренбурга Пугачевымъ, и оренбургскій „Топографический лексиконъ“ — послѣдній затерялся. Біографія въ книгѣ Пекарского: Жизнь и литературная переписка П. И. Рычкова, Спб. 1867.